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Aufgabe 1 (4 Punkte)

Finden Sie eine reguläre Parametrisierung � : R � [a, b] ! C für die Strecke, die die

Punkte �1 und �i verbindet, und berechnen Sie
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Lösungsvorschlag

Wir benutzen die Parametrisierung
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Aufgabe 2 (4 Punkte)

Gibt es jeweils einen geschlossenen (glatten) Integrationsweg � in der komplexen Zahle-

nebene (der nicht durch eine Singularität des Integranden läuft) mit

(a)
R
� z
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dz = 0?
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R
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dz 6= 0?
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Begründen Sie Ihre Antworten!

Lösungsvorschlag

(a) Setze f : C \ {0} ! C, z 7! z�1
. Wähle

� : [0, 1] ! C, t 7!
(
2t+ 1, falls 0  t  1

2 ,

�2t+ 3, falls
1
2  t  1,

sodass gilt
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= (ln(2)� ln(1)) + (ln(1)� ln(2)) = 0.

Alternativ: Wähle

� = 1(2).

Dann ist f |D 3
2
(2) holomorph, sodass
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z�1
dz = 0.

(b) Wähle

� = 1(�1)

und setze f : C \ {�1} ! C, z 7! (z + 1)
�1
. Dann gilt
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(c) Die Funktion

f : C \ {0} ! C, z 7! z�2

besitzt die Stammfunktion

F : C \ {0} ! C, z 7! �z�1,

sodass Z

�

z�2
dz = 0

für alle � in C \ {0} gilt.

(d) Die Funktion

f : C \ {�i} ! C, z 7! (z + i)�2

besitzt die Stammfunktion

F : C \ {�i} ! C, z 7! �(z + i)�1,

sodass Z

�

(z + i)�2
dz = 0

für alle � in C \ {�i} gilt. Damit existiert kein � in C \ {�i}, sodass
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Aufgabe 3 (5 Punkte)

Zeigen Sie, dass für alle a 2 D = {z 2 C ; |z| < 1} und für alle z 2 C \ {1/a}, falls
a 6= 0, bzw. z 2 C, falls a = 0, gilt:
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a� z

1� az

���� = 1 () |z| = 1.

Lösungsvorschlag

Ohne Einschränkung a 6= 0. Dann gilt für z 2 C \ {1/a}
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Daraus ergeben sich direkt beide Aussagen, da
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für alle z 2 C \ {1/a}.


